

齐齐哈尔

全速推进产业链供应链建设

我在现场

“双语大讲堂”火



鑫鑫菌业菌包生产车间。

□文/摄 王克俭
本报记者 姚建平

1月6日,拜泉县卫健局联合各乡镇组织人员深入村屯,开展为重点人群送去药品及防护用品的“爱心健康药包”活动,全力守护群众健康。通过加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,让群众感受到乡村更美丽、产业更兴旺、农民更富足的良好成效。

拜泉县紧紧围绕实施乡村振兴战略,不断探索乡村振兴发展新途径,重点打造乡村振兴示范村,致力创建可复制、可推广、可实施的工作模式,通过以强带弱、由点到面,呈现出示范村各具特色、周边村加速赶超的发展新局面。

挖掘红色资源

以党建为引领,挖掘红色资源,大力弘扬“东北抗联”红色精神,重点在红色建设上下功夫。拜泉县国富镇自治村

依托曹家岗抗日遗址,建设占地600平方米村史馆,并对遗址纪念碑及周边道路进行全面修缮,不断完善充实馆内东北抗联生活战斗遗迹和具有传统意义的农村老物件,在保护革命遗址的同时,充分挖掘村庄人文历史,盘活红色资源、将内涵丰富的红色基因转化成发展的内生动力,村史馆已经常年对外开放。兴农镇守林村以红色教育为发力点,以“本村记忆”为切入点,打造革命历史文化长廊,重温党的光辉历程和徐守林烈士领导的守林村抗战史,让参观者深入其中,感受伟大的抗联精神和深刻的红色教育,珍视现在的幸福生活来之不易。目前,文化长廊已成为守林村党员干部群众了解和学习党史村史教育的新基地。

加快发展

产业振兴是乡村振兴之要。依托生态资源优势,因地制宜发展绿色产业,牢牢抓住产业发展“牛鼻子”,促进当地农民持续增收。兴华乡春发村依托县城北大门的地理优势,围绕文旅项目快速发展,积极开发建设蔬菜大棚产业园区,配套建设色彩斑斓的风铃廊道、烧烤区和农家乐,开展丰富多样的新鲜农副产品采摘活动,设定休闲娱乐区域,已经成为全县北部乡镇的一处休闲旅游新风景。丰产乡有利村以围城沿路交通便捷为突破点,聚力品牌打造和项目建设,大力发展旅游产业,重点建设“五大莲池”“休闲文化广场”“农村花海”等人文景观,打造建设观赏鱼养殖基地,目前已初具规模,农家乐项目火热招商中。

激活文明风尚

乡村美不美,不仅要用环境说话,更要以文明来衡量。拜泉县持续在乡风文明创建上下功夫,分别建立“积分制+道德银行”“爱心超市”“文明超市”等文明实践载体,使农民群众用自己勤劳的双手去赚取积分,换取生活用品。龙泉镇群富村研究制定“积分制+道德银行”工作法初显实效,以村规民约执行为根本,以家家户户环境卫生治理为切入点,以自然屯为单位,村部制定积分管理公示墙,老百姓随时可以查看自家和邻里的积分情况,村两委及网格员对各自环境卫生进行周、月、季评比,工作方式方法公平公正,提高了村规民约的执行力,又推进了“门前三包”制度的落实,也展现出了示范村的新风貌。大众乡大众村通过创新各种有效载体,重点设计粉刷临街农户院墙1万平方米,形成独树一帜的孝道文字墙,营造出了尊老敬老、爱老助老、民风淳朴的幸福家园,村内还定制“羊羔跪乳”雕塑,生动演绎出了“百善孝为先”的感人场景。

在打造美丽乡村新生活中,目前全市累计

□文/摄 路久宽 本报记者 孙昊

近年来,齐齐哈尔市在全省率先启动产业链供应链三年行动计划,紧紧围绕做好“三篇大文章”,以供给侧结构性改革为主线,建设4个“千字号”产业集群,以构建完善“四个体系”为重要抓手,致力打造老工业基地转型升级的全国样板。

在率先启动实施产业链供应链三年行动计划中,该市首批启动数控机床、轨道交通、冶金装备、生物制药、新能源及装备、中央绿色厨房、大豆、肉食一体化、奶乳一体化、冰雪体育及装备、烤肉、中药12条产业链供应链行动计划,确立了领导责任体系,实行“总链长+双链长+工作专班”推进机制,在全市上下形成了“一盘棋”“一体化”的推进格局,并立足断点堵点,突出产业链上游“追根溯源”、中游“强筋健骨”、下游“顺藤摸瓜”,用全链条式工作全速推进产业链供应链建设。

在引链建链上,他们先后出台了《关于进一步强化招商引资工作的实施意见》《齐齐哈尔市招商引资三年行动方案》,围绕12个产业链供应链进行精准招商。“招商中,以各级主要领导外出招商为主,先后成功招引高端肉牛养殖及精深加工一体化、生物医药生产、年产20万吨植脂末、嘉必优有机油类深加工、宾强

学谷小镇等项目。”齐齐哈尔市经合局副局长王世峰说,在2022年的招商工作中,着重加大了驻点招商工作,各小分队通过驻商会、驻企业等招商方式,共走访企业及商协会450余家,收集线索160余条,签订合同、意向性合作协议8个。

依托中国一重、飞鹤、阜丰等领军企业,全市成立了装备制造、食品产业、生物经济、数字经济、创新创业5个联盟,带动了一批协作配套企业发展,形成了装备制造、乳业、玉米、水稻、风电等产业集群,推动了产业链供应链资源共享,质量提升,协同配套、产业集聚。大豆和中药产业链上游不断壮大,2022年,全市落实大豆种植面积1383万亩,建成依安县、克山县等5个大豆生产基地,全市中药材在地面积47.3万亩,泰来板蓝根、甘南赤芍和苍术成为全国单品种种植主产区,富裕成为全国最大寒地灵芝基地。轨道交通产业链整体协同发展,中车齐车与金杯公司、龙铁公司、德达铸造等核心配套企业签订了三年战略合作协议,形成了较为稳定的配套产品供应链。

同时,该市还在全省率先研发了“产业链项目全生命周期管理平台”,覆盖从项目谋划到项目竣工的各阶段,以数字化、自动化方式提高工作效率,使产业链供应链招引的项目能够有序推动,建立项目建设台账,实行挂图作战、清单推进。2022年1月~11月,全市重点产业

链项目开复工149个(新开工70个、续建79个),同比增加7个,完成年目标114.6%。年度计划投资145.7亿元,完成投资163.5亿元,同比增长1.09%,完成年目标125.8%。招商引资签约项目157个,签约总额突破670亿元大关。该市与一重、飞鹤分别签订千亿级产业集群战略合作协议,铁锋飞鹤生态产业园、澳森肉牛全产业链、甘南二商生猪养殖基地等一批新项目开工建设,益海嘉里现代农业产业园、华瑞生物医药、云鹰马铃薯等一批重点项目加快建设,一重(龙申)叶片首台套下线,特别是北纬47°有机食品项目实现了当年开工建设、当年竣工投产、当年产生效益。

在产业链供应链要素保障上,该市出台了《齐齐哈尔市加快产业链供应链建设推动经济高质量发展鼓励支持政策(试行)》,突出科技、金融、园区等各类要素保障,确保产业链供应链建设顺畅高效,并加强与哈工大、东北林大等高校战略合作,为产业链供应链建设提供科技支撑。为使企业放心投资,该市构建各级领导干部包联产业链供应链企业(项目)机制,共落实包联企业6.2万户,真正把产业链供应链建设“全生命周期”“保姆式”包联服务落到实处。目前,全市各级领导累计解决各类问题近3000个,推动企业加快发展、项目顺利建设。

冰雪旅游精彩纷呈

齐齐哈尔市冬季旅游资源独具特色。今年,他们围绕“千里嫩江·雪域鹤乡”主题,谋划“初冬”“隆冬”“春来”三大主题篇章,推出“雪地观鹤节”“冬捕节”“女子冰球赛”“新春民俗庙会”等近百项活动精彩纷呈吸引八方游客。

张振翼 李明泽 陈强
本报记者 孙昊摄

乡村建设惠民生

本报讯(梁辰 记者姚建平)作为“十项惠民行动”之一,2022年齐齐哈尔市重点围绕农村公共基础设施、公共服务和农村人居环境整治“三下乡”活动,持续推进农村建设,持续改善农民生产生活水平,群众满意度显著提升。

农村户厕改革,是提升人居环境整治工作的重要抓手。截至2022年11月底,全市通过开展农村户厕问题摸排整改“回头看”,共排查农村户厕58427户,其中29055户问题户厕已完成整改27841户,整改率达到95.8%,不断提升群众人居环境。

俗话说“要致富,先修路”。路路畅通是社会进步的标志。为形成“县路为骨架、乡路

为支撑、村路为脉络”的公路网络体系,2022年该市新建农村公路313.5公里,建设完成危桥改造项目26座。同时,以此为基础,还不断加快通村物流梯次推进,新增农村电子商务网点(含改造)208个,在全市建制村基本实现邮件快件按址投递。

同时,该市还不断推进农村供水区域统管管理和专业化管护,不断提高农村供水保障水平。其中,2022年就争取省级资金13066万元,推进9个县(市)区农村供水工程建设,目前全市农村自来水普及率已稳定在95%以上。

俗话说“要致富,先修路”。路路畅通是社会进步的标志。为形成“县路为骨架、乡路

为支撑、村路为脉络”的公路网络体系,2022年该市新建农村公路313.5公里,建设完成危桥改造项目26座。同时,以此为基础,还不断加快通村物流梯次推进,新增农村电子商务网点(含改造)208个,在全市建制村基本实现邮件快件按址投递。

同时,该市还不断推进农村供水区域统管管理和专业化管护,不断提高农村供水保障水平。

其中,2022年就争取省级资金13066万元,推进9个县(市)区农村供水工程建设,目前全市农村自来水普及率已稳定在95%以上。

俗话说“要致富,先修路”。路路畅通是社会进步的标志。为形成“县路为骨架、乡路



□文/摄 贾婷 本报记者 孙昊

在齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区有个“多大姐双语大讲堂”,只要“多大姐”宣讲,群众都听得懂,听得明白。

大家都在口口相传的“多大姐”名叫多雪英,今年50岁,是齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区哈拉新村党支部书记,也是一位有着23年党龄的党员。她长期义务宣传党的理论政策,自创“多大姐双语大讲堂”,用达斡尔语和群众交流,深入田间地头、景区民宿开展“板凳”宣讲数不胜数,用实际行动让党的创新理论飞入寻常百姓家。

多雪英从事农村基层管理工作23年,丰富的实践经验再加上超强的表达能力,她逐渐成为农村政策宣讲的行家里手。

宣讲不是照本宣科,而是要用群众听得懂的语言讲述党的创新理论。多雪英的办公桌上堆满了厚厚的宣讲材料,为了使每次宣讲都能让大家印象深刻,她除了刻苦学习党的理论政策外,还钻研讲技技巧,让老百姓入脑入心。

“我是多大姐,欢迎直播间的家人们……”除了线下课堂,多雪英还研究起了快手直播,线上线下齐发力。就这样,“多大姐”线上线下先后为基层干部和群众授课80余场,直接听众达1万多人次。

2022年,该区充分发挥“多大姐双语宣讲”品牌辐射带动作用,在全区范围内成立“双语宣讲团”,选聘精通达斡尔语的优秀党员干部为宣讲团成员。目前,梅里斯“双语宣讲团”共有成员45人,累计开展宣讲300余场,努力实现理论宣讲全覆盖。

多大姐在宣讲。

“周末工程师”忙

□本报记者 孙昊

“多亏有冯镇教授的‘金点子’,我们公司很多棘手的问题都得到了解决!”黑龙江省克东腐乳有限公司负责人激动地说,“周末工程师”在节假日来到企业帮助解决生产研发等方面的瓶颈问题,使企业增添了创新发展新引擎。克东腐乳的“引智解难”就是克东县开展柔性引才工作的一个缩影。

近年来,克东县人才工作紧紧围绕发展大局,始终坚持问题导向、目标导向,秉持“不求所有,但求所用”的柔性引才理念,广泛建立社会、经济、医疗、农业等与当地发展密切关联领域的“周末工程师”“假期专家”,通过项目合作、聘请顾问、科技交流、考察、讲学等柔性方式为当地企业以及全县医疗、乡村等领域提供技术指导、成果转化等服务,积极打造区域性人才工作品牌,建立了不同领域人才与县区共生共荣的良好生态。

为破解县域龙头企业与重点产业“高精尖缺”人才稀缺、科技创新面临“卡脖子”等发展技术难题,进一步增强企业市场竞争力,克东县通过柔性引进“周末工程师”,集聚大院大校大所“高精尖”人才,依托专业团队力量开展技术创新研发、课题研究等工作,帮助企业解决中短期发展难题。

为破解县域医疗卫生人才短缺之困,克东县深化“医联体”“医共体”建设,柔性引进高端医疗人才下基层。一年来,来自哈医大二院、沈阳463医院、齐齐哈尔第一医院等医院的34名医疗专家到克东县开展坐诊、诊疗患者2000余名,开展手术1100台次。对接飞鹤慈善光明行活动,引进60余名眼科专家,筛查患者11万余人,义诊1797人次,实施复明手术323台,近千名患者节省了就医费用。

此外,克东县还将“假期专家”引入田间地头,广大科技特派员通过进乡村、下田野,把实验做在田间地头,增加技术的源头供给,突破了农业生产的技术瓶颈。通过科技特派员的不懈努力,先进的农业科技成果和现代农业生产理念在农村扎根下来,使许多农户从“靠天吃饭”走向“科技兴农”。2022年该县柔性引进的14名省级科技特派员,为克东县7个乡镇35个村屯引进新种植品种12个,推广新技术56项,建立了3个示范基地,带动425户农户增收致富。为了把技术真正留在农村,省科技特派员通过开展培训会,培训农民773人,为本地培养了一大批懂技术、会经营、善管理的农村实用人才。



连日来,富裕县各生产企业开足马力,全力以赴赶订单、拓市场。黑龙江绿丰生态酒业有限公司年加工能力10万吨,目前每天生产面粉120余吨,发往辽宁、陕西、广东等地,销量预计比去年同期提升20%左右。图为该公司自动化生产车间。

李明泽 本报记者 孙昊